

эпос (концы 17 и начало 18 в.).

Что же касается автора, то имя его, вероятно, навсегда останется неизвестным. Можно быть это было и сам Мелхиседек, а может быть и кто другой. Одно можно сказать: это был человек начитанный, а главное хорошо знакомый с польскими летописцами, под влиянием которых он и сам писал.

Вторая часть Якимовской летописи повествует о событиях с 1074 года до Владимира св. включительно. Эта часть содержит достоверные сведения о наших славянах, сошедшая с его исторических вавилонских, как оно изображено у Нестора, определяя порою самым лучшим Несторовым замесом точные. Матюшев назвал эту летопись Якимовской, полагая, что составитель ее был архиеп. Новгородский Иоаким, на основании аналогичных соображений: самая летопись начинается такими словами: «окнярше рускихъ... а святителъ Иоакимъ добродомый написа»; на тетради, приложенной ему Мелхиседеком была приписка: «святителъ Иоакимъ написа»; наконец, в самой летописи в нескольких выражениях: «придахомъ, мы же строяхомъ; доидомъ, уграхомъ, приидомъ». На основании этих соображений Матюшев считает составителем ее Иоакима.

По мнению Лавровского, если имя этого автора, за неимением других данных, и автора неизвестным, то думать о численности эпоса, вероятно, сродни Одревскому быть русскому народу и ответственность их изложения остаются вне всякого сомнения. Однако и первоначальный вид ее мы определить не можем, потому что до нас дошел отрывок списка и притом сравнительно позднейшего времени.

§ 18. Особенности Якимовской летописи.

В иероглифической иероглифической Якимовская летопись долгое время не была оценена должным образом; на нее смотрели как на выдумку, не заслуживающую никакого внимания; утверждали даже, что это подделка сего Матюшева. Шмелев, под влиянием своего скептического ума, на основании баснословной первой части и некоторых несогласий с Несторовской летописью 2-й части,

первый сътрахивъ незадуманнымъ пренебреженіемъ заговорилъ о ней: „отакое ишюеи отъ ни воного слова не скавалъ бы, самъ бы въ 1792. въ Пестербурге Релькнеръ не утверждалъ вторнои ай пустой вѣдущи? За нимъ другои авторитетъ науки Карамзинъ, второзно, подувѣяніемъ Мисера, утверждалъ, что исторія Матшова влечеть съ Якимовскои мѣстности полна многими лубопытными анекдотами, историка которыхъ имъ никогда не знавалъ. Тогоже поуръ вѣздѣ держалъ на эту мѣстность Калайдовичъ, Толстой и Погодинъ. Только въ послѣднее время, благодаря трудамъ Ан. Буткова, арх. Макария и особенно Соловьева и Лавровскаго. Этому историческому памятнику отведено надлежащее место въ исторической литературѣ.

Укажемъ теперь на нѣкоторыя особенности, которыми Якимовская мѣстность отличается отъ Несгорской, — особенностями, отличающія поименіемъ, дополненіемъ, но никакъ не противорѣченіемъ мѣстности кievской.

- 1) 1. Говоря о селѣ братьевъ первого русскаго князя, Якимовская мѣстность добавляетъ, что Рюрикъ владѣлъ имъ землей, не имѣя на себѣ войны. Послѣднихъ словъ у Несгора нѣтъ; отъ ни слова не говорится о томъ, чтобы Рюрикъ съ кѣмъ шло вѣль войнѣ имъ соседѣй. Если историкъ, на основаніи сказанія Несгора, не отвергаетъ мирнаго княженія Рюрика, то слова Якимовскои мѣстности только подтверждаютъ, значить, правильность имъ сказанія.
- 2) 2. Въ Якимовскои мѣстности говорится, что Рюрикъ на чей годъ своего княженія переселился изъ Ладоги, старого города, въ восточный имъ Новгородъ. Что Ладога — старый городъ, который бѣжалъ до Рюрика, что Рюрикъ оставалъ въ немъ жить, а потомъ уже въ Новгородъ, — это фактъ, о которомъ не споряютъ. Что же касается времени, то у Несгора сказано только, что Рюрикъ у Величина поселился послѣ смерти братьевъ, но когда — не сказано. Въ братьяхъ Рюрикъ жилъ два года; следовательно, остальные два года Якимовскои мѣстности настрѣжно шюеть быть вторыми, насколько лубкнвѣе произвольно допущенное предположеніе, по Несгорской мѣстности, о переселеніи Рюрика сейчасъ же послѣ

смерти братьевъ.

3. Въ Якимовской летописи читаемъ, посаха (Фюрникъ) по вѣскимъ
задамъ князи отъ варягъ и славянъ. Кесторъ говоритъ говоря:
раздадъ мѣтамъ своимъ. Тамъ князя, здесь мѣта. Но вспом-
нимъ, что Кесторовы мѣта въ Договорахъ Олега и Игоря зовутся дѣ-
тими князьями; вспомнимъ, что въ этихъ же Договорахъ есть и бл-
важскія имена, и тогда прибавка Якимовской летописи, отъ сла-
вянъ будетъ понятна.

4. Якимовская летопись называетъ Олега дядей Игоря. У Кестора чи-
таемъ такъ: умершу Фюрникови, предадъ княженіе свое Омогови, отъ ро-
ду сѣу сѣца. По словамъ Матвицева въ расколнническихъ спискахъ Олегъ
дядя „буди“ Игоря, а „буди“ по древне-русскому языку значить дядя по ма-
три.

5. По Якимовской летописи киевляне, притѣвляемые жакельскимъ
княземъ хазарь, сами просили Фюрника прислать ... и приславо
дани рюико Аскольда. По Кестору Аскольда и Диръ, на пути въ Царь-
градъ, завладѣли Киевомъ. Слова Якимовской летописи можно такъ
объяснить: киевляне жили худо подъ властою хазарь; они уже
видѣли хорошій примѣръ приданія, которой совершился не-
редъ ихъ главами. По самой Кесторовой летописи приобрѣтеніе
Аскольдомъ и Диромъ было такъ легко, что скорѣе они явились друзь-
ями и помощниками, а не врагами - завоевателями.

По Якимовской летописи Аскольда правильно попынами
и горянами. Принимая во вниманіе выраженіе Кестора — Киевля-
не, сидяще на горахъ — и обычай древнихъ народовъ замещивать
свои названія отъ листвености, отъ сидяща, отъ будища понятно.

Возвратившись въ Киевъ по амв по лода на Константинополь и
срушенія на морю, Аскольда „ посла въ Царьградъ ко царю “.
Здесь въ летописи пропускъ; потомъ читаемъ: „ Михаило же воз-
благодари Бога, идя въ болгарію “. Еще Матвицевъ видѣлъ въ этомъ
этомъ указаніе на крещеніе Аскольда и русовъ. Это подтвер-
ждаетъ византійскіе писатели — современники и позднѣйшіе —
Фотій, Константинъ Багрянородный, Кедринъ, Симлица и др.
Страновныя описанія по этимъ отрывкамъ архисв. Макарія

также подтверждает. Приняв слова факты, намъ будутъ понятны и слова Нестора: „на той мощи (скалды) поставилъ Олега церковь святого Николая“. Надъ прихвощъ ащюника не ставать церквей, брѣшь долне вѣдръ посылъ смерти.

6. Отимшия Акимовской мѣротимъ отъ Несторовой откосагря сщдо Ол-ми. Олга, наученная вторъ еще въ Киевѣ отъ дѣвильшъ жамъ священниковъ, не крестилась въ откосствѣ идръ боязми народа; эта боязнь побудила еѣ гхлатъ креститься въ Константинополѣ. Чръ Олга мѣща научиъ-ся армянсканской вторъ въ Киевѣ, дръ легко водомогно допустити, зная, чръ при Игорѣ бѣли въ Киевѣ церкви (св. Илии), бѣли и самуи-рѣи церкви.

Константинь Багрянородный упоминаетъ о священникѣ Григоріи, сопроводившемъ Олгу изъ Киева въ Константинополѣ. Трудно до-пустити, чрѣкъ отъ боязнь только ступникомъ, а не учительши Ол-ги, пхавшей креститься. Труднѣе понять боязнь Олги, княги-ни и мудрой жены, когда другіе просѣе люди не боялись исповѣ-дывать христіанскую вторъ. Вотуть надо принять въ соображе-ніе, чрѣкъ бѣло дѣло простой народъ и друге, когда сама княгиня приняла дрѣкую вторъ, потому что народъ въ дрѣмъ обращеніи основательно илтъ ждвать скорой и вторной ибѣли ащюнесу.

Говоря о смерти Олги Свярославо, Акимовская мѣротимъ рѣзко отимшагря отъ Несторовой, представляя его угрозыми гонителамъ христіанъ, убившимъ посылъ похода за Дунай, чрѣкъ побила боль-шая часть войска, многохъ христіанъ, укаствовавшимъ въ дрѣмъ походы, въ толовъ илтъ и брата „единало своего Илва“, разру-шившимъ храмы христіанъ въ Киевѣ. Тутъ же мѣротимъ, добавлягря, чрѣкъ Свярославо дѣлалъ дрѣкъ не ведръ сильного вліанія вѣльмѣдръ, „иже начаши крестѣати на христіанъ, сщдо въ воинствѣ, а кодо се паденіе вой приключилось отъ гронъ-ванія мѣротимъ илтъ христіанамъ“. Едра ли Акимовская мѣротимъ угрозыми прѣрѣвъ исторической правды, выжѣв-ляя Свярославо такимъ гонителамъ христіанъ, когда у Несто-ра читаемъ о Свярославо, чрѣкъ отъ „аще крѣ хрѣише крестѣи-са... рѣрагря толу“, илтъ „се же илтъ толу жгѣвшемъ

на матери, которая по Никоновскому летописцу „была иже иже
праситра втайно“.

7. Упомянув о крещении Владимира и Руси, Акимовская
летопись говорит: „царь же Болгарский Симеонъ присла иже
иже и книги доволны.“ Это лето особенно возбудило споры
и в немь видны противники Акимовской летописи
доказываютъ ее на подложности, невольности. Какъ можно
допустить такой анахронизмъ? Борисъ умеръ въ 972г., а Вла-
димиръ крестился въ 988г., когда современникомъ ему былъ въ Бол-
гарии узурпаторъ Самуилъ, которому за его войной съ Ви-
занціей вовсе было надо Владимира. Убого помято, что здѣсь
какое никакого анахронизма, нужно знать, что Самуилъ завла-
дѣлъ болгарскими сѣнами, когда были законные наследники
на него, Борисъ и Романъ зятьи Петра I, жившие въ Константи-
нополе; что Борисъ погнался съ войскомъ возвратитъ себѣ
стѣю отца своего, но былъ убитъ; что, наконецъ, оставшійся теперь
единъ наследникъ, Романъ, по извѣстіямъ Кедрина и Зона-
ры, назывался Симеономъ въ честь своего дѣды Симеона Болгар-
ского. Вотъ зѣчь-то Симеонъ и могъ прислать „иже и книги“ изъ
Болгарии, принявшей уже болѣе стѣюря навадо христіанство
и находившейся въ зависимости отъ Константинопольскаго патрїар-
ха.

8. По свидѣтельству Нестора Борисъ и Глгозь родились отъ
болгарки, а по Акимовской летописи - отъ Анны. Какъ
примирить это противорѣчіе, когда Анна сестра за сестру
византійскаго императора въ Василія и Константина? Сего-
дняшняя книга говоритъ, что Глгозь былъ единоутробенъ
Борису. Это подтверждаетъ и взаимною ихъ любовною илю-
вою къ нимъ двумя преимущественно передъ другими мѣсто-
ми. Увидѣли они въ 1015г. и еще довольно молодыми; обороня
въ жизнеописаніи говоритъ: „аки цвѣтъ въ юности своей, драва
млада и цвѣ, млада во двѣ еще“, когда увидѣли. А Глгозь самъ
осебѣ говоритъ такими словами, когда упоминаетъ увидѣли:
дѣ, братіе, якоже видѣше возрастомъ незлобого млада цвѣта.

Вам Владимиръ на Анну женился въ 988г. и „по крещеніи отпусти жены отъ себя“, то значить, Борисъ, какъ сдѣлали сыну отъ Анны не могло бы быть больше (1015-388) 24-мѣся. Говорятъ, въ предсмертной молитвѣ, обращаясь къ матери, называея её „госпожей“; Борисъ, по мѣртиси „свафия царски“. Эти два выраженія, напоминая, по слововою, иль царское происхождение по матери. Изъ этихъ соображеній выводитъ, что Борисъ и Глебъ не могли не быть детьми Анны и что Якимовская мѣртиси въ данномъ случаѣ права.

Какъ же примирить Анну и болгарку? Обратился для этого къ митрополиту Татишеву, по которому Анна не была родной сестрой Василія и Константина. Византійскіе историкъ упоминаетъ о родной иль сестрѣ Спифаніи, вышедшей за германскаго императора Оттона II, ничего неговоря о Аннѣ. Другіе же говорятъ, что была сестрою, но не родною. И вотъ Татишевъ думаетъ, что такъ какъ есть свидѣтельство о бракѣ Петра I съ сестрой Василія II, отца Василія и Константина, то дочь этого Петра, если только была, должна быть сестрой и Василія и Константина, только двугородною, и жить по привычкѣ неурядицъ въ то время въ болгарскомъ царствѣ — въ Константинополѣ. Татишевъ объясняетъ всего суровѣе мѣртиси объяснитъ зѣна первый разъ противъ Григорія и Якимовской мѣртиси.

Вотъ и все тѣмъ же особенностями Якимовской мѣртиси съ Несѣровой, — особенностями вовсе не такого свойства, чтобы на основаніи ихъ считать Якимовскую мѣртиси какъ иль же подозрительными, да еще подложными памятниками; напротивъ, важныя вамъ посѣды, отъ неровно цѣмляють въ нихъ ясный символъ самого Несѣра.

§19. Областная мѣртиси.

Съ начала XII в. области, вступившія въ составъ Киевской Державы, мало по малу обособляются, достигаютъ значительной автономіи. Объединенная первы-